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G

Klasa | gimnazjum
jezyk polski

1. Informacje ogdlne

Do bada oskgnie¢ ucznidw klas | przyapity 32 gimnazja. Uczniowie pisali test 10 wén&a
2014 r. Analizie poddano wyniki 2303 uczniow ze kis.

2. Podstawowe miary empiryczne testu

Wskazniki Mlar¥ empiryczne
0go6t badanych

Liczba badanych umiginosci ogétem 48
Liczba badanych umigjnosci z poziomu podstawowego 41
Liczba badanych umigjnosci z poziomu ponadpodstawowego 7
Skala wynikéw testowania 0-50
Rozstp wynikow uczniéw 0-49
Sredni wynik testowaniaifednia arytmetyczna) 25,37
Rozstp srednich wynikéw klas 10,38 — 36,96
Mo — modalna , dominanta; wynik ucznia wymijacy najczsciej 30
Me — mediana; wynikrodkowego ucznia (przy nieparzystej liczbie wyniRdub $rednia 26
arytmetyczna dwdckrodkowych wynikdw ucznidw (przy parzystej liczbig/mikow)
Wspoitczynnik tatwéci testu 0,51
Rozstp wspétczynnikow tatwiri testu dla klas 0,21-0,74

0,00 - 0,19 bardzo trudne 4

0,20 - 0,49 trudne 15
Liczba umiegtnosci
w poszczegO6lnych przedziatach | 0,50 - 0,69 umiarkowanie trudne 19
norm wspoétczynnika tatwézi

0,70 - 0,89 fatwe 10

0,90 - 1,00 bardzo tatwe 0
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3. Rozktad wynikdéw ucznidéw
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zad. | umic] P orai potratt jaosei | RO7Se9 dia kias
1. 1. okreli¢ prawdziwa¢ podanych stwierdze 0,16 0,00 -0,44
2. 2. zlokalizowa informacg w tekscie. 0,41 0,09-0,84
3. 3. przyporzdkowa’ tekstom kultury witiwe nazwy. 0,81 0,53 -0,96
4 4 xgipoés*légz}vj];;podstawie informacji z tekstu i wiedzywiecie 073 0.42 — 1,00
5. 5. wskaza zrodto informacii. 0,63 0,20-0,88
6. 6. przyporzzdkowa® wskazanym tworzywom dziedziny sztuki. 0,65 0,29 - 0,96
7. 7. sformutowé pytania do tekstu we wskazanej formie. 0,4p 0,006
8. 8. zasipi¢ wyrazy szczeg6towe ogoinymi. 0,52 0,06 — 0,90
9. 9. okreli¢ liczbg gtosek i liter w wyrazach. 0,10 0,00 - 0,32
10. 10. | utworzy liczebniki poradkowe od liczebnikéw gtéwnych. 0,16 0,00 - 0,55
11. 11. | okrdli¢ formg narracji. 0,83 0,23 -1,00
12. 12. | okresli¢ i uzasadni charakter tekstu. 0,26 0,00 - 0,74
13. 13. | wskazéa niezgodny z tekstem zwdek przyczynowo — skutkowy, 0,75 0,31-1,00
14. 14. | wnioskowa na podstawie tekstu. 0,78 0,38 -1,00
15. 15. |wskazé& zgodne z tr&eiq tekstu uzupetnienie zdania. 0,73 0,30-1,00
16. 16. |odr&nié informacg od opinii i komentarza. 0,62 0,11 -0,95
17. 17. | wnioskowa na podstawie tekstu i wtasnej wiedzy. 0,37 0,09-0,74
18. 18. | okreslié czsé zdania wraz z wyjgieniem 0,40 0,00 - 0,89
19. 19. | podé antonimy do wskazanych wyrazéw (bez zaprzicze 0,52 0,05-0,93
20. 20. | poprawt bledy jezykowe, unikajc powtérza. 0,59 0,04 - 1,00
21. 21. | wskazé&wartdsci cenione przez podmiot liryczny. 0,76 0,26 — 1,00
22. 22. | odczyta tres¢ wiersza na poziomie przefiym. 0,58 0,11 -0,89
23. 23. | wskazéa wyjasnienie frazeologizmu. 0,73 0,15-0,96
24, 24. | zidentyfikowa srodki poetyckie. 0,69 0,35-0,94
25. 25. | wskaza wihasciwe informacje na temat budowy wiersza. 0,32 0,00 - 0,65
26. 26. | wskazéa sylak; akcentowan 0,47 0,20 - 0,89
27. 27. | podda’ stopniowaniu wskazane przystowki. 0,70 0,23-1,00
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28. 28. | utworzy poprawne formy fleksyjne. 0,17 0,00 -0,74
29 29 zlokalizowa w tekscie wyrazy odpowiadage zastosowanym 0.29 0.00 —0.79

' " | zasadom ortograficznym. ' ' '
30. 30. | okrali¢ wady i zalety korzystania z telewizji. 0,53 0,00 - 0,96
y y Yy J
31 wskaz& nadawe ogtoszenia; okrdi¢ rodzaj przedsiwziecia, 041 0.00 — 0.90
" |jego cel, miejsce i czas. ' ' '
dostosowa wypowied. do sytuacji komunikacyjnej (np. stosaiva _
32. wyrazy o charakterze perswazyjnym, zwroty grzeézioove). 0,59 0,05-1,00
3L 33. | zachowaspdéjndé wypowiedzi i poprawny ukiad. 0,66 0,05-1,00
34. | przestrzegapoprawndci jezykowej i stylistyczne;. 0,54 0,00 - 0,96
35. | przestrzegapoprawndci ortograficznej i interpunkcyjne;. 0,58 0,08 — 0,96
36. | zachowazgodnd¢ catasci pracy z tematem. 0,80 0,14 - 1,00
37 \?v(;/((jjaaérlznélormaqe 0 czasie, miejscu, uczestnikach, charak 058 0.05— 1,00
38 zaprezentowawalory (wady) opisywanego krajobrazu (np. 0.43 0.00 — 1.00
" | potozenia, uksztattowania powierzchni, elementéwywionych ' ' '
przedstawd dowody osobistego zaarigavania — z perspektywy _
39. uczestnika wycieczki lub jej obserwatora. 064 011-1,00
40. | uwzgkdni¢ w pracy oceny i wnioski wynikage z wycieczki. 0,51 0,00 - 1,00
zachowa tréjdzielry kompozycg tekstu (widciwe proporcje
4L migdzy czéciami pracy), stosowiaakapity. 0,43 0,00-0,93
32 42 zachowa spojna¢ tekstu (istnigj stylistyczne powazania 0.60 0.05—0.93
' " | miedzy poszczegolinymi g&ciami pracy). ' ' '
43 logicznie uporzdkowa: tekst (nie pojawiaj sic nieuzasadnione 0.62 0.08—1.00
" | powtOrzenia tréci). ' ' '
a4 stosowé poprawne stownictwo, réwniew zwiazkach 0.49 0.00-095
" | frazeologicznych. ' ' '
poprawnie odmientawyrazy orazdczy¢ je w zdania (nie pojawia _
45. sie powtarzanie tych samych struktur w ¢lie zdania). 0,27 0,00-0,78
46. | stosowawitasciwy styl wypowiedzi (typowy dla sprawozdania) 05 0,00 - 0,96
47. | przestrzegapoprawndci ortograficzne. 0,23 0,00-0,73
48. | przestrzedgapoprawndci interpunkcyjne;. 0,27 0,00 -0,79

Uwaga: kursyw zapisano umiefnasci ponadpodstawowe.
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5. Wyniki w skali staninowej

Stanin Wynik ucznia Wynik klasy
1 — wynik najnkszy 0-8 10,38 — 15,53
2 — wynik bardzo niski 9-12 15,75-19,23
3 — wynik niski 13-17 19,36 — 20,90
4 — wynik nizej $redni 18 - 22 21,20 - 24,17
5 — wynikredni 23 -27 24,24 — 26,73
6 — wynik wyzej sredni 28 — 32 26,74 — 28,58
7 — wynik wysoki 33-36 28,80 — 30,20
8 — wynik bardzo wysoki 37-39 30,67 — 32,37
9 — wynik najwyszy 40 - 49 33,53 - 36,96

6. Komentarz autoréw

Celem badania ,Media i zagrenia” bylo zdiagnozowanie elementarnych wiadécno
I umiejetnosci polonistycznych wtych w podstawie programoweizyka polskiego dla drugiego
etapu edukacyjnego. Test badat rozumienignyoh tekstow (epickich i lirycznego) na poziomie
dostownym i przentnym, a take umiegtnos¢ tworzenia wiasnych tekstow: zytkowego
(ogtoszenie) oraz diuszej formy wypowiedzi (sprawozdanie z rzeczywistap fikcyjnej
wycieczki).

Niestety, wynik testowania jestiezadowalapcy. Swiadczy o tym uzyskany wspétczynnik
latwosci calego arkusza, ktéry wyniosh,51 (dolna frakcja wspoétczynnika tatwéoi testu
umiarkowanie trudnego). Za zadowaldj, minimalny wspoétczynnik tatwiei, przyjmuje st
wspotczynnik 0,70. Tymczasem, nadiejgtnosci badanych testemz 88 uzyskato wspotczynnik
nizszy niz 0,70. Naley przy tym zaznaczy ze intency autorow byto skonstruowanie nadzia
przyjaznego dla uczniéw, poniewtestowanie odbywato gha pocatku roku szkolnego, w nowej
dla dzieci szkole. Dlatego #etestem diagnozowan®d umiegtnosci, ktore autorzy sprawdzianu
uznali za ponadpodstawowe, czyli trudniejsze dianigw.

Spasrod badanych umiejnosci 4 okazaty st dla uczniow bardzo trudne (zadanie 1., 9., 10.,
i 22.), natomiast5 byto trudnych. Konstrukcja kilku zadazostata celowo utrudniona ze wag
na nowy typ zada funkcjonupcych w nargzdziach egzaminacyjnych oraz nowe tendencje
w pomiarze dydaktycznym. Z tymi zadaniami ucznioggadzili sobie w stopniu zadowadeym.
| tak np. zadanie 15. z poziomu ponadpodstawowenyskato wspotczynnik tatwéei 0,73.
Najwigkszy kiopot sprawito uczniom zadanie 9., badajumiegtnos¢ podstawow — okr&lanie
liczby gtosek i liter w wyrazach. Bardzo trudne péd s¢ roéwniez dla uczniow okréanie
prawdziwgci podanych stwierdzei wnioskowanie (zadanie 1.) oraz tworzenie licikbw
porzadkowych od liczebnikow gtownych (zadanie 10.) Cskakuje, uczniowie nie poradzili sobie
réwniez z zadaniem 28. z poziomu podstawowego — tworzaspeawnych form fleksyjnych.

W zakresie rozumienia czytanych tekstow na poziomie dostownym przenosnym
najwigksze trudnéci sprawity uczniom nagpujace umiegtnosci z poziomu podstawowego
(tatwaos¢ ponizej 0,50):

- nr 1 okrélanie prawdziwéci podanych stwierdzena podstawie tekstu (0,16);

- nr 23 lokalizowanie informacji w tgkie (0,40);
oraz jedna umiefnos¢ z poziomu ponadpodstawowego

- nr 12 okrélenie charakteru tekstu (0,26).

W zakresietworzenia whlasnego, krotkiego tekstu(ogtoszenie) trudndé sprawita uczniom
umiegtnos¢ z poziomu podstawowego - nr 31 wskazanie nadawéysaenia, okrdenie rodzaju
przeds¢wziccia, jego celu, miejsca i czasu (0,41).
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Umiejetnosci  dostosowania wypowiedzi do sytuacji komunikaeyjn przestrzeganie
poprawndci jezykowej i stylistycznej oraz ortograficznej i inpemkcyjnej zlokalizowane zostaty
w wynikach testowania jako umiarkowanie trudne @spynnik tatwaci powyzej 0,50).

W zakresietworzenia dtuzszego tekstu(sprawozdanie z wycieczki) trudsed sprawity
uczniom nasfpujace umiegtnosci z poziomu podstawowego (tatégponizej 0,70):

- nr 37 podanie informacji o czasie , miejscu, uaagatch i charakterze wydanz€0,58);

- nr 38 zaprezentowanie walorow (wad) opisywaneggkrazu, np. potzenia,
uksztattowania powierzchni, elementéwywionych (0,43);

- nr 39 przedstawienie dowodOw osobistego zaamgania — z perspektywy uczestnika
wycieczki lub jej obserwatora (0,64);

- nr 40 uwzgédnienie w pracy oceny i wnioskow wynilkaych z wycieczki (0,51);

- nr 41 zachowanie tréjdzielnej kompozycji tekstutadeiwych proporcji m¢dzy czséciami
pracy (0,43);

- nr 42 zachowanie spojsa tekstu i jego logiczne upardkowanie (0,60)

- nr 43 logiczne uporgkowanie tekstu (0,62)

- nr 44 stosowanie poprawnego (pod weggim znaczeniowym) stownictwa, rowaie
w zwiazkach frazeologicznych. (0,49);

- nr 45 poprawne odmienianie wyrazow orgzzenie ich w zdania (0,27)

- nr 46 stosowanie stylu wypowiedzi typowego dla sjgzdania (0,54);

- nr 47 pisanie poprawne pod wzdém ortograficznym (0,23);

- nr 48 pisanie poprawne pod wzdém interpunkcyjnym (0,27).

W zawihzku z powyszymi wynikami ciagtego doskonalenia wymaganadal elementarne

umiejgtnosci | wiadomdaci polonistyczne uczniéw takie, jak:

- wnioskowanie na podstawie podanego tekstu i wiasregjzy;

- okreslanie i uzasadnianie charakteru tekstu;

- lokalizowanie informacji w teicie;

- formutowanie pyta do przeczytanych tekstéw;

- podawanie antonimow bez zaprzecze

- wskazywanie sylab akcentowanych;

- dzielenie wyrazow na gtoski i litery;

- tworzenie poprawnych form fleksyjnych;

- tworzenie i odmienianie liczebnikow pagkowych;

- odczytywanie wierszy na poziomie przéngm;

- identyfikowaniesrodkéw poetyckich;

- zastpowanie wyrazow szczegotowych ogolnymi;

- rozr&nianie wypowiedze zawieragcych informacg, komentarz, opiri

- rozr&nianie glosek i liter ze szczegbinym naciskiem fi@iadomienie uczniom podwajne;
funkgciji, jaka petni gtoska ,i”;

- lokalizowanie w tekcie wyrazow odpowiadagych okrélonym zasadom ortograficznym;

- okreslanie w tekcie r&Znych czsci zdania wraz z wygaieniem;

- redagowanie krotkich form wypowiedzi pisemnej —dgie z ich widciwosciami;

- redagowanie diszych form wypowiedzi pisemnej, a zwlaszcza zwréEenwadgi
na wyznaczniki styluggyk, poprawnéc interpunkcyjn i ortograficzn.

Zachgcamy Pastwa do dokonania analizy wynikdéw swoich uczniowtym w szczegolni
poréwnania ich oggnie¢ z ogotem badanych. Uzyskange droga informacje pomog z jednej
strony zaplanowai zrealizow& konkretne dziatania pozwadae zminimalizowa braki w wiedzy
uczniéw, z drugiej Zabeda punktem wyjcia do monitorowania pozycji szkoty (klasy/ ucznia)
na tle populacji bigicej udziat w kolejnych badaniach (np. na koniec¥kIH).

Dziekujemy Pastwu za udziat w badaniach gghie¢ uczniéw prowadzonych przez nasz
Osrodek i zapraszamy do dalszej wspotpracy.
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G

Klasa | gimnazjum
matematyka

1. Informacje ogdlne

Do bada oskgnig¢ uczniow klas | przyapito 29 gimnazjéw. Uczniowie pisali test
11 wrzénia 2014 r. Analizie poddano wyniki 2028 ucznié®wXklas.

2. Podstawowe miary empiryczne testu

Wskazniki Mlar){ empiryczne
0go6t badanych

Liczba badanych umigjnosci ogotem 31
Liczba badanych umigjnosci z poziomu podstawowego 28
Liczba badanych umigjnosci z poziomu ponadpodstawowego 3
Skala wynikow testowania 0-31
Rozstp wynikow uczniéw 0-31
Sredni wynik testowaniaifednia arytmetyczna) 10,11
Rozstp srednich wynikow klas 2,11 -22,74
Mo — modalna , dominanta; wynik ucznia wymijacy najczsciej 3
Me — mediana; wynikrodkowego ucznia (przy nieparzystej liczbie wyniRdub srednia 8
arytmetyczna dwoéckrodkowych wynikéw ucznidw (przy parzystej liczbig/mikow)
Wspotczynnik tatwéci testu 0,33
Rozstp wspotczynnikow tatwéri testu dla klas 0,07-0,73

0,00 - 0,19 bardzo trudne 8

0,20 - 0,49 trudne 18
Liczba umiegtnosci
w poszczegolnych przedziatach | 0,50 - 0,69 umiarkowanie trudne 3
norm wspoétczynnika tatwézi

0,70 - 0,89 fatwe 2

0,90 - 1,00 bardzo tatwe 0
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3. Rozktad wynikéw ucznidw i klas
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Nr Nr Sprawdzana umiegtnosé Wspét.
zad. | umiej. (Uczen:) tatwosci Rozskp dia klas
la 1 dodaje utamki zwykte. 0,44 0,00 -0,96
1b 2 odejmuje utamki zwykte. 0,30 0,00-0,84
lc 3 mnay utamki zwykle. 0,31 0,00-0,85
1d 4 dzieli utamki zwykte. 0,25 0,00-0,81
2a 5 dodaje utamki dziesne. 0,66 0,06 — 1,00
2b 6 odejmuje utamki dzieghe. 0,52 0,00-0,91
2c 7 mnay utamki dziesitne. 0,30 0,00 -0,67
2d 8 dzieli utamki dziestne. 0,19 0,00 - 0,64
3 9 WkaI’IUJe d2|a+a_1n|a na liczbach naturalnych zgodni®lejnacia 0.40 0,00 — 0,84
ich wykonywania.
10 |Zapisuje wyraenie arytmetyczne (iloczyn) zgodnie zstia 0.89 0,53 — 1,00
4 zadania (metoda).
11 | wykonuje poprawnie obliczenia i udziela odpowied 0,75 0,38 - 1,00
12 | zamienia jednostki czasu. 0,47 0,00-0,92
5 13 zapisuje wyrzenie arytmetyczne (iloczyn) zgodnie Zdig 0.43 0.00 — 0,95
zadania (metoda).
14 | wykonuje poprawnie obliczenia i udziela odpowied 0,39 0,00 -0,84
6 15 | wykonuje obliczenia kalendarzowe. 0,1 0,083
16 | zamienia liczby na procent. 0,22 0,00-0,89
7
17 | udziela odpowiedzi zgodnej z warunkami zadania. 0,18 0,00-0,79
8 18 rysuje lgt pétpetny majc dane jedno ramii odczytuje godzinna 0.32 0,00 —0.74
zegarze.
19 obhclza sum dtugasci dwoch bokéw tréjta majc dany jego 0.25 0,00 — 0,84
obwad.
9
20 | oblicza obwdéd réwnolegtoboku. 0,21 0,00 - 0,67
21 | rysuje trapez réwnoramienny. 0,54 0,00 - 0,96
10 29 oblicza wysok& trapezu majc dane jego pole i diugoi 0.10 0.00 — 0,56
podstaw.
23 | wykonuje poprawnie obliczenia w catym zadaniu. ,080 0,00-0,44
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24 | oblicza dlugéci odcinkdw stosujc pojcie skali (metoda). 0,20 0,00-0,74
11 25 | oblicza dtugéc promienia majc darm srednic; (metoda). 0,15 0,00 - 0,68
26 | wykonuje poprawnie obliczenia w catym zadaniu. ,130 0,00 -0,68
27 | oblicza ohjtos¢ szécianu (metoda). 0,24 0,00-0,84
28 | oblicza ohjtos¢ prostopadiécianu (metoda). 0,30 0,00-0,79
12 29 | oblicza ajzar obu sztabek (metoda). 0,29 0,00 - 1,00
30 | wykonuje poprawnie obliczenia w catym zadaniu. ,140 0,00 - 0,53
31 | udziela odpowiedzi. 0,24 0,00 -0,95

Uwaga: kursyw zapisano umiefnasci ponadpodstawowe.

5. Wyniki w skali staninowej

Stanin Wynik ucznia Wynik klasy
1 — wynik najnkszy 0 2,11-4,15
2 — wynik bardzo niski 1 4,18 - 5,16
3 — wynik niski 2-3 5,27 - 6,36
4 — wynik nizej sredni 4-6 6,48 — 7,95
5 — wyniksredni 7-10 8,17 -10,14
6 — wynik wyzej sredni 11-14 10,33 -12,42
7 — wynik wysoki 15-20 12,75-15,81
8 — wynik bardzo wysoki 21-25 16,52 - 17,68
9 — wynik najwyszy 26 -31 18,06 — 22,74

6. Komentarz autorow

Test skiadat si 12 zada, ktore sprawdzaly poziom opanowania przez uczniow
31 umiegtnosci zgodnych z podstawprogramovi dla 1l etapu ksztatcenia ogélnego. $yial nich
zaledwie 3 zostaly zakwalifikowane przez autoréw poziomu ponadpodstawowego, czyli
zaktadanoze rozwazywalna¢ wigkszaci zada osagnie poziom zadowalagy — 70% i powyej.

Test rozwizywato hcznie 2028 ucznidw. Uzyskali odrednio 33% punktow maiwych do
zdobycia. Zatem dla dej czsci badanych test okazalesirudny. Podczas tegorocznych bada
modalna przyjta wartg¢ 3 punkty i byta zdecydowaniezsiza nk srednia oraz mediana. Oznacza
to, ze znaczna liczba ucznidw uzyskata wynik bardzo iniBlotowa piszcych (1014 uczniéw)
otrzymata za swoje rozwdania nie wgce] niz 8 punktdw. Fakt ten potwierdza réwnie
prawoskénos¢ rozktadu wynikow.

Wyniki pokazuj zréznicowanie mgdzy uczniami i klasami. Rozgt wynikow uczniow
wyniost 31 punktow. Najrszy wynik — O punktéw — zdobyto 56 uczniow (ok. 3%qjwyzszy —
31 punktow — zaledwie 8 uczniow. Pierwszoldessiktorzy uzyskali od 0 do 3 punktow — znajgdu;j
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si¢ w obszarze wynikéw niskich. Pigzy, ktorych wynik testu wyniost od 4 do 14 punkt&w
w obszarze wynikowrednich, a ci, ktorzy uzyskali 15 punktéw iqe€j s w obszarze wynikéw
wysokich. Niepokajca jest tendencja utrzynuga s¢ juz od kilku lat w prowadzonych przez nasz
Osrodek badaniach, polegap na tym,ze wyniki uczniow klas | gimnazjum, uzyskgych
zaledwie potow punktéw maliwych do zdobycia, nala do grupy staninéw wysokich.

Dla 19 klas test byt bardzo trudny, dla 58 — truditig 15 — umiarkowanie trudny, Ztylko dla
1 tatwy. Uczniowie najstabszej z klas otrzymajcanie 7% punktow midiwych do zdobycia,
natomiast najlepszej — 73%. Zwraca uwagwniez rozstp wynikéw pomédzy klasami w
poziomie opanowania przez uczniow poszczegolnyclejgmosci. W przypadku 27 umiejnosci
(na 31) rozpitos¢ ta wynosi ponad 60%. Oznacza te nie tyle umiegjtnos¢ byta trudna, ile
ze uczniowie jednych klas opanowalH a innych, niestety, nie.

Spairod wszystkich zadajedynie czwarte, dotyaze prostych obliczepieniznych, byto dla uczniow
latwe. Wszystkie pozostate zadania sprawity gugm wiele trudnéci.

Jwz wykonanie elementarnych dziatma utamkach zwyklych i dziegnych okazato sidla
pierwszoklasistow diym problemem. Zadziwiagy jest fakt, # w niektérych klasachzaden
z ucznidbw nie wykonat tych oblicae poprawnie. Ponadto stosowanie elementarnyche¢poj
z zakresu szkoly podstawowej, np. obwody i pola lokigtOow, obgtos¢ szeécianu
I prostopadtécianu, droga i czas, obliczenia kalendarzowe igmbmwve, skala, wypadto na niskim
poziomie. Bez gruntownego powtorzenia i utrwalamgopanowanej wiedzy na patku Il etapu
ksztatcenia nie ma mbwosci skutecznej realizacji wymaga podstawy programowej.

Bardzo niepokoi tak niska wiedza matematyczna @ezrgimnazjum, zarOwno na pagku
tego etapu ksztalcenia, w drugiej klasie, jak i jego zakdczenie. Rénorodne badania
prowadzone zarOwno przez naszrddek, jak iwyniki egzaminéw gimnazjalnych, pokgzu
utrzymupca sie niska efektywna¢ ksztatcenia.

Zachgcamy Pastwa do dokonania analizy wynikdéw swoich uczniowtym w szczegolni
poréwnania ich oggnie¢ z ogotem badanych. Uzyskange droga informacje pomog z jednej
strony zaplanowai zrealizow& konkretne dziatania pozwadae zminimalizowa braki w wiedzy
uczniéw, z drugiej Zabeda punktem wyjcia do monitorowania pozycji szkoty (klasy/ ucznia)
na tle populacji bigicej udziat w kolejnych badaniach (np. na koniec¥XIH).

Dziekujemy Pastwu za udziat w badaniach gghie¢ uczniébw prowadzonych przez nasz
Osrodek i zapraszamy do dalszej wspotpracy.

12



Pracownia Wspomagania Kadry Kierowniczej Szkot/Bleek wrzesié 2014

G

Klasa | gimnazjum
historia

1. Informacje ogdlne

Do bada osiagnie¢ ucznidw klas | przyapito 21 gimnazjow. Uczniowie pisali test
18 wrzeénia 2014 r. Analizie poddano wyniki 1620 uczniéweklas.

2. Podstawowe miary empiryczne testu

Wskazniki Mlar){ empiryczne
0go6t badanych

Liczba badanych umigjnosci ogotem 16
Liczba badanych umigjnosci z poziomu podstawowego 11
Liczba badanych umigjnosci z poziomu ponadpodstawowego 5
Skala wynikow testowania 0-17
Rozstp wynikow uczniéw 0-16
Sredni wynik testowaniaifednia arytmetyczna) 6,60
Rozstp srednich wynikow klas 4,00 -11,78
Mo — modalna , dominanta; wynik ucznia wymijacy najczsciej 6
Me — mediana; wynikrodkowego ucznia (przy nieparzystej liczbie wyniRdub srednia 6
arytmetyczna dwoéckrodkowych wynikéw ucznidw (przy parzystej liczbig/mikow)
Wspotczynnik tatwéci testu 0,39
Rozstp wspotczynnikow tatwéri testu dla klas 0,24 - 0,69

0,00 - 0,19 bardzo trudne 4

0,20 - 0,49 trudne 5
Liczba umiegtnosci
w poszczegolnych przedziatach | 0,50 - 0,69 umiarkowanie trudne 5
norm wspoétczynnika tatwézi

0,70 - 0,89 fatwe 2

0,90 - 1,00 bardzo tatwe 0

13
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3. Rozktad wynikow uczniow i klas

Pracownia Wspomagania Kadry Kierowniczej Szkol/Bleek

wrzesig 2014

- modalna = mediana

300

250

244

265

200 A

150 +

100

Liczebno $¢ wyniku

50 A
0 .
0 1 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17
Wynik ucznia w punktach
Rozktad wynikow badanych klas ilustruje tabela:
Wspélczynnik tatwosci | 0,00—019 | 0,20 — 0,49 un‘:;:?k(;vs&?‘?e 0,70-0,89 | 0,90-1,00
testu dla klasy bardzo trudny trudny trudny tatwy bardzo tatwy
Liczba klas 0 70 6 0 0
4. tatwos¢ umiejetnosci
1,00
0,90 -
n
0,80 - @ g,
=}

Wspétczynnik fatwo  $ci

4 5 6

7 8

9 10 11

Numer umiej etnosci wg kartoteki testu

15 16
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Pracownia Wspomagania Kadry Kierowniczej Szkot/Bleek
Sprawdzana umiegtnos¢é 4
N N_r . P ¥ Wsp(,)i._ Rozskp dla klas
zad. | umiej. (Uczeh:) tatwosci
1. 1. wskazéabudowle charakterystyczne dla cywilizacji steytmej Grecji.| 0,73 0,24 - 0,69
2. 2. | wskaza prawidtowe pajcia zwigzane z greakcywilizacy. 0,42 0,10-0,89
3. 3. okréli¢ najwazniejsz funkcje greckiego rynku. 0,32 0,05-0,74
4, 4, wnioskowé na podstawie tekstu. 0,65 0,13-0,93
5. 5. oceni prawdziwdg¢ podanych informaciji. 0,59 0,34-1,00
6. 6. wskazéacel pielgrzymki cesarza. 0,27 0,056-0,61
7. 7. | wnioskowd na podstawie informacji podanych w deie. 0,19 0,04 - 0,53
8. 8. okrgli¢ wiek wydarzenia z wykorzystaniem tekstu i osi czas 0,75 0,40 -1,00
9. 9. oceni informacije w tekcie. 0,16 0,00-0,47
10. 10. | wskazaprzyczyr bitwy pod Grunwaldem. 0,51 0,26 - 0,83
11. 11. 0!([’&“'“6" na podstawie rinychzrédet skutek wydarzenia 0.30 0,00 — 0,67
historycznego.
12. 12. | zidentyfikowailustracg odnosaca sie do okrélonego wydarzenia. 0,53 0,00 -0,90
13, 13, w_skaza wihasciwe uporadkowanie przedstawionych postaci 0.60 0.29 — 1,00
historycznych.
14 14. | przyporzdkowa® opisy do wskazanych postaci historycznych. 0,14 0,00 -0,67
15. 15. |wskaz& wyjasnienia poszczegoinych pgj 0,22 0,00-0,72
16. 16. |zredagowd informacp na temat zdarzenia. 0,10 0,00 -0,59
Uwaga: kursyw zapisano umiefnasci ponadpodstawowe.
5. Wyniki w skali staninowej
Stanin Wynik ucznia Wynik klasy

1 — wynik najnkszy 0-1 4,00 — 4,45

2 — wynik bardzo niski 2 4,47 — 5,06

3 — wynik niski 3-4 5,18 - 5,57

4 — wynik nizej sredni 5 5,59 -6,10

5 — wyniksredni 6 6,12 - 6,74

6 — wynik wyzej sredni 7 6,81 -7,29

7 — wynik wysoki 8-9 7,32-7,75

8 — wynik bardzo wysoki 10-11 7,80 — 8,57

9 — wynik najwyszy 12-16 8,63 -11,78
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6. Komentarz autoréow

Test skiadat gi z 16 zada, ktore badaty poziom opanowania przez uczniow héejgtnosci
zgodnych z podstaw programow dla Il etapu ksztatcenia ogoélnego. $mal nich
5 zakwalifikowano do poziomu ponadpodstawowego.

W badaniu wazijto udziat 1620 ucznidw z 76 klas pierwszych gimnazj Uzyskali ongrednio
39% punktow meéliwych do zdobycia. Zatem dla édej czsci badanych test okazalesirudny.
Rozktad wynikéw uczniéw jest prawoskyy, co oznaczaze wsrod pisacych wiksza¢ ucznidw
osiagneta wynik poniej sredniej. Fakt ten potwierdzayowniez wartasci miar tendencji centralnej:
modalnej (6 punktow) i mediany (6 punktow), niedasaych ni srednia (6,60 punktéw). Potowa
badanych tzn. 810 ucznidéw uzyskata wynik co napyy punktéw na 17 nitiwych.

Dla zdecydowanej wkszdcci klas (70) test byt trudny, a zaledwie dla 6 —iankowanie
trudny. Uczniowie najstabszej z nich otrzymajcznie 24% punktéw miiwych do zdobycia,
natomiast najlepszej — 69%. Najeréwniez zwrock uwag na bardzo diy rozstp wynikéw
pomiedzy klasami w poziomie opanowania przez ucznioweajgtmnosci z poziomu podstawowego.
W przypadku 10-ciu (na 11) wyniost on pawey 0,50. Niepokoi réwnie fakt, iz byly klasy,
w ktorychzaden ucze nie rozwazat poprawnie zadgpolegagcych na:

- ocenie informacji zawartych wdee (nr 9, poziom podstawowy);
- okreileniu na podstawie pych zrodet skutku wydarzenia historycznego (nr 11, porio

ponadpodstawowy);
- zidentyfikowaniu ilustracji odnoszej st do okr&lonego wydarzenia (nr 12, poziom
podstawowy);

- przyporadkowaniu opisow do postaci historycznych (nr 14ipm ponadpodstawowy);

- wskazaniu wyjénienia pog¢ (nr 15, poziom podstawowy);

- zredagowaniu informacji na temat zdarzgmial6, poziom ponadpodstawowy).

Sparod wszystkich badanych umggposci poziom zadowalagy, czyli co najmniej 70%

rozwiazywalnas¢ osagnety tylko dwie umiegtnosci:

- nr 1 —wskazanie na rysunku budowli charakterystggdla cywilizacji stargytnej Greciji;

- nr 8 — okrélenie wieku wydarzenia z wykorzystaniem tekstuiiczaisu.
Pozostate bylty na pigsezych umiarkowanie trudne, trudnedd bardzo trudne . Najstabiej wypadto
jedyne w técie zadanie otwarte (nr 16), z ktérym poradzit sataledwie co 10 badany uéze

Trudnaici, ktore sprawit uczniom powgzy test napawamogy niepokojem o stan wiedzy
i umiejetnosci historycznych uczniéw klas pierwszych gimnazjufackecamy zatem Restwa do
dokonania analizy wynikow swoich uczniow, w tym resegoinéci poréwnania ich oggnigé
z ogétem badanychUzyskane 4 droga informacje pomog z jednej strony zaplanowa
i zrealizowa konkretne dziatania pozwadge zminimalizowa braki w wiedzy uczniéw, z drugiej
za$ beda punktem wygcia do monitorowania pozycji szkoty (klasy/ uczmme)tle populacji bicicej
udziat w kolejnych badaniach (np. na probnym egnérgimnazjalnym).

Dziekujemy Pastwu za udziat w badaniach aghie¢ uczniébw prowadzonych przez nasz
Osrodek i zapraszamy do dalszej wspotpracy.
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G

Klasa | gimnazjum
przyroda

1. Informacje ogdlne

Do bada osiagnie¢ ucznidw klas | przyapito 18 gimnazjow. Uczniowie pisali test
17 wrzénia 2014 r. Analizie poddano wyniki 1325 uczniéwXklas.

2. Podstawowe miary empiryczne testu

Wskazniki Mlar){ empiryczne
0go6t badanych

Liczba badanych umigjnosci ogotem 32
Liczba badanych umigjnosci z poziomu podstawowego 21
Liczba badanych umigjnosci z poziomu ponadpodstawowego 11
Skala wynikow testowania 0-39
Rozstp wynikow uczniéw 0-37
Sredni wynik testowaniaifednia arytmetyczna) 20,58
Rozstp srednich wynikow klas 11,76 — 30,47
Mo — modalna , dominanta; wynik ucznia wymijacy najczsciej 20
Me — mediana; wynikrodkowego ucznia (przy nieparzystej liczbie wyniRdub srednia 21
arytmetyczna dwoéckrodkowych wynikéw ucznidw (przy parzystej liczbig/mikow)
Wspotczynnik tatwéci testu 0,53
Rozstp wspotczynnikow tatwéri testu dla klas 0,30-0,78

0,00 - 0,19 bardzo trudne 0

0,20 - 0,49 trudne 12
Liczba umiegtnosci
w poszczegolnych przedziatach | 0,50 - 0,69 umiarkowanie trudne 18
norm wspoétczynnika tatwézi

0,70 - 0,89 fatwe 2

0,90 - 1,00 bardzo tatwe 0
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3. Rozkiad wynikéw uczniéw i klas
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Nr zad. Nr _ Sprawdzana Lfl:nIE}gtnOSC Wspc’ﬂ.. Rozsep dla klas
umiej. (Uczen:) tatwosci
1 1 przyporadkoyvup wybranym g.rc.)m.adomdgowcow 061 0.35- 0,81
i bezkegowcdw ich przedstawicieli.
2 2 podaje sktadniki przyrody. 0,50 0,14 -0,85
3a 3 klasyfikuje organizmy wedtug budowy komaérkowe;. 0,66 0,41 -0,95
3b 4 klasyfikuje organizmy wedtug sposobuysdiania. 0,50 0,21 -0,92
3c 5 klasyfikuje organizmy wedtugodowiskazycia. 0,88 0,58 - 1,00
4 6 uzupetnia schemat fotosyntezy na podstawiegisiu. 0,46 0,06 — 0,94
5 7 dobiera poziomy troficzne witeuchu pokarmowym. 0,60 0,18 - 0,95
6 8 uktada z podanych organizméwitaich pokarmowy 0,61 0,11 -1,00
7 9 rozr@nia wiaciwosci metali i niemetali. 0,65 0,28 - 0,93
8 10 wskazuje wikiwosci powietrza. 0,37 0,13-0,66
9a 11 | proponuje sposo6b rozdzielenia mieszaniny jednorodne 0,26 0,04 -0,89
9b 12 | proponuje sposoéb rozdzielenia mieszaniny niejedirep 0,49 0,08 — 0,95
10 13 |uzasadnia odnawialdd wskazanychradet energii. 0,75 0,40 -1,00
11 14 rozpoznaje stan skupienia materii po jefowaosciach. 0,58 0,23-0,89
12 15 odczytuje temperatuz termometrow. 0,36 0,07 -0,78
13 16 dobigra odpowie(_jni termometr do rogjmisci temperatur 0.29 0.00- 0,75
powietrza wysfpujgcych w cigu roku w Polsce.
14 17 rozpozna_je procesy zmian stanu skupienia przedsiewia 051 0,00 — 0,95
schemacie.
15 18 wybiera substancje o ollanym stanie skupienia. 0,66 0,22 -0,95
16 19 rozpoznaje zjawisko dyfuzji opisane w przykia. 0,50 0,00-1,00
17 oo |r0ZPOZNaje wptyw skutkéw dziataléd cztowieka na 0.60 0,07 — 0,86
organizmy.
18a 21 rozpoznaje formy terenu na rysunku poziowyeo. 0,61 0,06 — 0,92
22 odczytuje z rysunku wysok@ bezwzgédne (z jednost. 0,54 0,00 -0,95
18b
23 | oblicza wysok& wzgkdryg (z jednostk). 0,53 0,00 -0,90
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18c 24 zaznacza na mapie poziomicowej stok stramgdny. 0,46 0,12 -0,94
25 dostrzega zateos¢ migdzy wysokdacia Stonca, a pog roku. 0,62 0,17 -0,96
19 26 \r/gsklfjazuje odpowiednidat rozpoczcia kalendarzowej pory 031 0,00 — 0,84
27 QOstrzega zalmosé miedzy wysoksxiq Stoica, a diugécig dnia 0.45 0,04 — 0,95
i nocy.
20 og | Umieszcza na mapie dane o stanie pogody korzgstagkstu 0.42 0.00 — 0,80
zrodtowego i legendy.
29 o_kreéla wzajemne potzenie obiektéw na mapie zyciem 063 0.14 — 0,96
01 kierunku gtéwnego.
30 o_kres'la wzajemne pokenie obiektdw na mapie zyciem 0.45 0.06 — 0,84
kierunku pgredniego.
31 podaje nazwy kontynentéw zaznaczonych na mapie. 0,59 0,07 - 0,96
22
32 podaje nazwy oceandéw zaznaczonych na mapie. Q,44 0,00-0,96

Uwaga: kursyw zapisano umiefnasci ponadpodstawowe.

5. Wyniki w skali staninowej

Stanin Wynik ucznia Wynik klasy
1 — wynik najnkszy 0-7 11,76 — 13,11
2 —wynik bardzo niski 8-10 14,29 — 14,48
3 — wynik niski 11-14 15,08 — 16,55
4 — wynik nizej $redni 15-18 17,09 — 18,90
5 — wyniksredni 19 -22 19,00 - 20,14
6 — wynik wyzej sredni 23-25 20,25 - 23,75
7 — wynik wysoki 26 — 28 23,77 — 26,26
8 — wynik bardzo wysoki 29 -32 26,88 — 28,26
9 — wynik najwyszy 33-37 28,27 — 30,47

6. Komentarz autorow

Test skiadat si z 22 zada, ktore sprawdzaly poziom opanowania przez ucznidow
32 umiegtnosci zgodnych z podstawprogramovi dla 1l etapu ksztatcenia ogolnego. $yal nich
11 zostato zakwalifikowanych przez autoréw do pomioponadpodstawowego. Za poprawne
wykonanie wszystkich zadaiczeéh mogt otrzyma 39 punktow.

Test rozwazywato heznie 1325 ucznidow. Uzyskali odiednio 53% punktow midiwych do
zdobycia. Zatem test okazat slla duej liczby badanych umiarkowanie trudny. Modalnaypgia
wartas¢ 20 pkt. i byta nieznacznie zsza ni srednia (20,58 pkt.) i mediana (21 pkt.). Oznaczaeo
duwza grupa ucznidw uzyskata wynik w pohlisredniej. Fakt ten potwierdza réwnieozkiad
wynikow uczniow zbltony do normalnego.

Wyniki pokazuj zréznicowanie ponydzy klasami i uczniami. Dla 30 klas test byt truddia
28 — umiarkowanie trudny, zaledwie dla 5 test okakatatwy. Zadziwiajce jest,ze pojawity s¢
umiegtnosci, ktorych rozsip wspotczynnika tatwixi dla klas przyt wartas¢ pomidzy 0,00
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(bardzo trudny) a 0,90 — 1,00 ( bardzo tatwy).dBpk¢ takich umiegtnosci, co mae sugerowa,
ze g klasy, w ktérych uczniowie nie opanowali ich w égé

Rozstp wynikow uczniéw wyniost od 0 do 37. Naisizy wynik, O punktéw zdobyt 1 ucize
najwyzszy 37 zaledwie 4 ucznidowZaden uczé nie uzyskat maksymalnej liczby punktéw.
Uczniowie, ktérzy uzyskali od 0 do 14 punktow — jpuga Sie w obszarze wynikow niskich.
Piszicy, ktorych wynik testu wynidst od 15 do 25 punktéyw obszarze wynikowrednich, a ci,
ktorzy uzyskali 26 punktéw i wcej s w obszarze wynikdéw wysokich.

Spardd wszystkich badanych umggjosci tylko dwie, obie ponadpodstawowe, byly dla
uczniow tatwe:

- nr 5 - klasyfikowanie organizméw wedtagpdowiskazycia;

— nr 13 — uzasadnienie odnawiadnbwskazanyctirodet energii.

Pozostate okazaty sidla uczniéw umiarkowanie trudne lub trudne. Zdexsydnie najstabigj
wypadty trzy umiegtnosci, jedna podstawowa i dwie ponadpodstawowe:

— nr 26 — wskazanie odpowiedniej daty rozpmta kalendarzowej pory roku;

— nr 11 — zaproponowanie sposobu rozdzielenia mi@sggednorodnej;

- nrlé - dobranie odpowiedniego termometru do rgefci temperatur powietrza

wystepujacych w cagu roku w Polsce.

Analizujac wyniki testu pod #em poziomu opanowania przez uczniéw wiadéno
i umiejgtnosci z czterech badanych przedmiotow przyrodniczyabzma stwierdzt, iz najlepiej
uczniowie rozwazywali zadania z biologii sedni wspétczynnik tatwiei 0,60). W przypadku
kazdego z pozostatych przedmiotow tzn. chemii, fizygeografii pisacy osagreli srednio 50%
punkéw maliwych do zdobycia.

Zachgcamy Pastwa do dokonania analizy wynikdw swoich uczniowtym w szczegOlrgei
poréwnania ich osgnie¢ z ogotem badanych. Uzyskange drogy informacje pomog z jednej
strony zaplanowai zrealizow& konkretne dziatania pozwadae zminimalizowa braki w wiedzy
uczniow, z drugiej Zabeda punktem wy§cia do monitorowania pozycji szkoty (klasy/ucznia)tle
populacji bioncej udziat w kolejnych badaniach (np. na prébnymaaginie gimnazjalnym).

Dzickujemy Pastwu za udziat w badaniach gghnig¢ ucznidbw prowadzonych przez nasz
Osrodek i zapraszamy do dalszej wspotpracy.
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